新桥外国语学校月考（3月份）试题

高  一  语  文

第Ⅰ卷   （选择题共30分）
一．（12分，每小题2分）

1．下列词语中加点的字，读音有错误的一组是（     ）
  A．谬(miù)种流传    禁锢(ɡù)    谛（tí）听   坍(tān)圮

B．无庸赘(zhuì)言   蕴藉(jiè)   筛(shāi)选   笨坯(pī)

C．亘(ɡèn)古不变    幼稚(zhì)   红靛(diàn )  憎(zēnɡ)恶

D．杀一儆(jǐnɡ)百   老聃(dān)   蝉蜕(tuì)    筑窠(kē)
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
（    ）

    A．缔造       国泰民安      广袤无垠
名闻遐迩

    B．词藻
厉精图治      矫揉造作
大有裨益

    C．冷寞
变本加厉      孺子可教
顷刻之间

    D．掂量
班门弄斧      自报自弃
和蔼可亲

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（     ）
    ①在这种态度下，就是       历史，只懂得希腊，不懂得中国，对于中国的昨天和前

天的面目漆黑一团。
②但是在文学，无论阅读或写作，我们必须有一字不肯放松的       。
③峡中，强烈的阳光与乳白色的云雾        在一起，数步之隔，这边是阳光，那边是云雾，真是神妙莫测。
A．割裂   谨严    交融            B．割裂    谨慎    交融
C．割断   谨慎    交织            D．割断    谨严    交织   

4．下列各句中的成语使用恰当的一句是
A．这篇文章不仅结构混乱，而且文不加点，令人费解。
B．古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁剌股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。
C．三人成虎，人多为王，这似乎成了宗派主义者们的信条。
D．全县就你一个人当上全国劳模，无论怎么说也是凤毛麟角了。
5．下列句子中，没有语病的一句是（ ）

   A．如果中国不能缓解人口增长对水土资源构成的巨大负担，那么环境的恶化将会危及社会经济的可持续发展。

   B．考古学家在清理墓穴时，搜集到大量石制工具，其中有砍刀器、石核等是用石英沙岩打制而成的。

   C．省政府认真总结造成这种落后局面的原因，从指导思想上，明确树立起依靠科学技术，加快解决这一突出矛盾。

   D．我们反对那些不按照国际有关公约规定办事，而自充国际警察，危害别国航行安全的霸权主义行为。

6．填入下面横线处，与上下文衔接最恰当的一项是（     ）
既要有条件，读书万万不能狭窄。             ，             ，哲学，历史，美学，天文，地理，医药，建筑，美术，乐理……凡能找到的书，都要读读。若读书面窄，           ，            ，触一而不能通三。

A．文学书要读   政治书要读    思路就不广    借鉴就不多

B．要读文学书   要读政治书    思路就不广    借鉴就不多

C．文学书要读   政治书要读    借鉴就不多    思路就不广  

D．要读文学书   要读政治书    借鉴就不多    思路就不广

二．（8分，每小题2分）

阅读下面文字，完成7—10题。


前不久，美国科学家丹尼尔·莱思罗普、丹尼尔·赛森和伍德罗·休准备在实验室中再造一个地核模型，来研究地球磁场是怎样形成的。


那么科学家为什么要研究地球磁场？地球磁场有什么作用呢？你可千万别小看这个磁场，它是自然界馈赠给人类最为珍贵的礼物之一。由于地球磁场能使宇宙中的高粒子偏转，因此可以保护人类免受致命的宇宙射线的伤害。同时，地球的磁场也可排斥太阳风，从而阻止地球大气被太阳吹走。否则，灾难将降临，地球家园将被毁灭，成为像火星一样的不毛之地。地球和火星及金星的大小和主要成分都差不多，但地球有磁场，而金星却没有，火星也在约40亿年前失去了磁场。


我们人类真的很幸运，但科学家们仍不免担心。既然和我们很接近的火星在40亿年前失去了磁场，使火星的大气大部分被太阳风吹走，那么，是否有一天地球也会失去磁场或磁场改变方向而面临灾难呢？长期的测量表明，地球磁场正在慢慢变弱，而且磁场方向正在发生变化。当磁场反向时，南北磁极将交换位置，在转向的过程中，可能有一段时间地球磁场几乎为零。这段无磁场保护的时间可能只有几年，但也可能会经历更长时间。那时，人类生命受到威胁。因此，我们有必要好好地研究地球磁场，而为了观测地球磁场的变化，人类必须建立一个精确的地核模型。


地核是由铁、镍等物质组成的一个大球体，温度达5000℃以上。地核外层是由液态金属组成，由于地核外层的液态金属和内层的固态金属存在温差，外层的液态金属不断对流，会产生一些旋涡，从而产生了磁场。但是，地球究竟是怎样形成稳定的磁场的，现在还不清楚，这正是莱思罗普等人要制作地核模型的原因。


莱思罗普等人制作的地核模型是一个直径为3米的球体，里面装有14吨金属钠，将钠加热到110℃以上使其熔化，再用螺旋桨搅拌液体钠，可模拟地核中液体金属的对流。整个球体以7圈/秒的速度旋转，模拟地球的自转，以研究熔化的金属液体的流动是怎样产生复杂磁场的。他们接下来还准备用电脑来处理得出的实验数据，并进行进一步的研究。

7．下列对“模拟地核”的解释，最准确的一项是

（    ）


A．地核模拟是由铁、镍等物质组成的一个大球体，温度在110℃。


B．地核模型是一个直径为3米的球体，时面装有14吨金属钠。


C．莱思罗普等人再造的地核模型里面的金属钠，是在螺旋桨的搅拌下开始液化的。


D．地核模型和地核一样，由外层液态金属和内层固态金属组成。

8．对磁场“是自然界馈憎给人类最为珍贵的礼物之一”这句话，不属于基理由的一项是






（    ）


A．奇妙的地球磁场能保护人类免受各种宇宙射线的伤害。


B．金星、火星的大小和主要成分都与地球差不多，但金星、火星都没有生命，就是因为两者没有磁场。


C．地球磁场能有效排斥太阳风，阻止地球大气被太阳风吹走。


D．地球磁场的磁极N（北）极和S（南）极是永恒不变的。

9．不属于科学家模拟地核实验，研究地球磁场原因的一项是

（    ）


A．火星在40亿年以前失去了磁场，导致其大气的大部分被太阳风吹走。


B．地球磁场正在缓慢变弱，并且其磁场方向也正在发生变化。


C．地球磁场能使宇宙中的高能粒子偏转，防止灾难降临。


D．科学家担心地球有一天也会像火星一样，失去磁场或磁场改变方向。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）


A．电脑处理实验数据，将为莱思罗普等人的模拟地核实验提供很大的帮助。


B．地球之所以形成稳定的磁场，是因为地核外层的液态金属不断对流。


C．地球磁场一旦反向，将给人类生活造成巨大的威胁。


D．用来旋转地核模型的马达，应该安装在地核模型的外部。

三．（10分，每小题2分）

阅读下边一段文言文，完成11—15题
    吾闻之周生（周生：汉代的儒者）曰：“舜目盖重瞳子（重瞳子：眼睛里有两颗眸子）。”又闻项羽亦重瞳子。羽岂其苗裔（苗裔：后代）邪？何兴之暴也？夫秦失其政，陈涉首难，豪杰蜂起，相与并争，不可胜数。然羽非有尺寸，乘势起陇亩之中，三年，遂将五诸侯（五诸侯：指齐、魏、赵、韩、燕五国后人，自秦灭后，也自立为王）灭秦，分裂天下，而封王侯，政由羽出，号为“霸王”，位虽不终，近古以来，未尝有也。及羽背关怀楚，放逐义帝而自立，怨王侯叛己，难矣。自矜功伐，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征经营天下，五年卒亡其国，身死东城尚不觉寐，而不自责，过矣。乃引“天亡我，非用兵之罪也”，岂不谬哉！ 
11、比较下列两组句子中加点诩的含义和用法，判断正确的一项是
①放逐义帝而自立    ②身死东城尚不觉寐，而不自责  
③近古以来，未尝有也  ④欲以力征经营天下
A、①与②相同， ③与④相同      B、①与②相同， ③与④不同
C、①与②不同， ③与④相同      D、①与②不同， ③与④不同
12、下列句中加点的“将”字与“遂将五诸侯灭秦”的“将”字在含义和用法上不同的一项是
A、将兵与刘备并力逆操           B、所以遣将守关者，备他盗出入与非常也
C、彼所将中国人不过十五六万     D、陛下不能将兵，而善将将
13、下列句子解释有误的一项是
A、 夫秦失其政：独夫秦始皇失掉了他的政权。     
B、何兴之暴也：为什么发动大事这样突然呢。
C、奋其私智而不师古：逞他自己的聪明却不向古代成功的经验学习。     
D、然羽非有尺寸：但是项羽没有些许权势和地盘。
14、从分句间语意关系的角度看，下列句子中与其他三句不同的一句是
A、陈涉首难，豪杰蜂起                B、遂将五诸侯灭秦，分裂天下，而封王侯
C、位虽不终，近古以来，未尝有也      D、五年卒亡其国，身死东城尚不觉寐
15、“天亡我，非用兵之罪也”在文中的正确解释是
A、（是）老天使我死亡，不是（我）用兵的罪恶啊 
B、（是）天意要我流亡，不是（我）用兵的罪责啊 
C、（是）天意让我灭亡，不是（我）用兵的过错啊 
D、（是）老天要我逃亡，不是（我）用兵的罪过啊 

第Ⅱ卷（70分）

四．（10分）

16．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）

   （1）自矜功伐，奋其私智而不师古
        译文：                                                                 
   （2）欲以力征经营天下，五年卒亡其国
        译文：                                                                  
阅读李白的《金陵酒肆留别》，回答17、18题。（6分）
风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝。
金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。
请君试问东流水，别意与之谁短长？
17、这首诗中的“风吹柳花满店香”为全诗营造了一个怎样的环境？
18、古人评论此诗“语不必深，写情已足”，作者如何把惜别之情写得饱满酣畅的，试作简要的分析。
五．（10分）
阅读下面文章，完成19——22题 
摄影家 
○李金安 

几缕暖暖的秋阳，洒在窗台上一盆香叶天竺葵的花瓣上。那交织的纯白、粉红、桃红、玫瑰红、淡紫更显得俏丽、雅致。他—省摄影协会会员、《时代画报社》编辑、摄影家曹光，每次望见这盆产于南非的香叶天竺葵，就联想起访问南非时的一个难忘的美好情景。眼神总是显得格外坚毅的凯文·卡特把他带到阔叶树摇曳的印度洋、大西洋交汇处，一同登上豪华游艇漫游，感受两个大洋清爽海风絮语般的抒情。当然，曹光也不失时机地拍摄了不少秀丽的风景照。分别时，凯特·卡文赠他一盆香叶天竺葵，并深情地说：“我是多么爱这美丽的香叶天竺葵啊，世界要像这盆花就好了。”没想到，后来，凯文·卡特的情操、艺术追求，竟把世界震撼了一下。
     在那个非洲饥荒的年代。在苏丹一片荒无人烟的星散着一些杂物的土地上，一个前往救济站的骨瘦如柴的女童，已经无力支持自己的身躯，奄奄一息地趴倒在地上。不远处，一只虎视眈眈的秃鹰，正急不可待地要扑向她。这是一张摄影照片，是“用一生精力与热情追踪热点新闻”的常常出没于烽火连天的战场、穷苦落后的社区的南非摄影家凯文·卡特在一个偶然的机会拍摄的。舆论界推崇“他仅用一张照片就展示了人性的倾覆或整个非洲大陆的悲剧”。不久，他因此走上了哥伦比亚大学讲台，接受普利策摄影奖。
        每每阅读这幅他认为的百年难得的经典摄影作品，常常是泪流满面，感慨万千：当代风流人物，谁能给世界一句鞭挞邪恶、呼唤正义的震撼心灵的诗？是您，是您啊，凯文·卡特！我最敬仰的大师。您的这句诗，激起我内心多少遐想和诗情！您听：“快消失吧，那使世界揪心的干旱和饥馑。怎能让白尼罗河畔、青泥罗河畔的民族，哪怕是一瞬间，扬不起《撒哈拉舞》的抒情手臂，敲不起鱼皮鼓洪亮的声音？怎能让紫铜色的男孩，窒息采摘椰子的欢乐？怎能让披戴蓝花纱笼的少女，推动种植咖啡豆的憧憬？让仙人掌、椰枣树、天芥菜茁壮成长吧，让黑非洲的史诗，展示芭蕉的成熟、雕塑的庄严吧……”但是，您博大的胸怀，有时竟如此狭窄，就因为媒体袭来几句不公正的恶语—为了一张照片的价值，丢掉了人道主义，见死不救—就留下一张便条：“真的，真的对不起大家，生活的痛苦远远超过了欢乐的程度。”便飘然沉入碧蓝色的大海永恒地长眠！明明您拍完此张照片，就捡起石子狠狠掷向逼近女童的秃鹰，并抱起女童向救济站走去……也许是您内心的爱过于充盈，就感到痛苦似初冬遍地霜叶，欢乐宛如初春一滴花红？我感受是生活的欢乐远远超过了痛苦的程度。我不能忘记那人生中多么平凡又多么不平凡的一件事，给我的生命注入永恒的欢乐：
      “凉风袭人，山峦重重叠叠，木槿叶随风飘落。我拍完风景照，在匆匆返回的山路上，突然眼前横出一条湍急的河流，还好，有几棵树干拼接的木桥。刚踏上木桥，就听见咯吱咯咕的响声。就在此刻，山林里走出一人，身穿有补丁的灰裤，两颊黑须，真像山野粗人肖像画，赤脚跳进令人寒噤的河流，双手扶住支撑桥身的木桩，当时我不知道松动的木桩已快倾倒。我安全地过去了，回头凝望，山野人一手扶桩，一手向我挥舞了一下……”
    就在这时，电话突然响起刺耳的声音，对方的话音更刺耳：“您是老曹吗？我给您说件不愉快的事。上星期四在博览会大厅前，你给王长拍的那张彩照太成问题了。王长认为，那么多机会、场合你没拍，偏偏刚立在台阶上和赵长寒暄时，你按了快门。问题是，正好王长立在比赵长立的台阶低一个台阶的时刻拍的。这张彩照让人们看到意味着什么呢？王长比赵长地位低吗？王长已处颓败局面，赵长即将飞黄腾达吗？是不是您和赵长有某种特殊关系，要在关键时刻助他一臂之力呢？王长让你交代一下你内心深处真实思想……”女儿放学回家发现爸爸的脸紧紧贴着那盆香叶天竺葵，纵横的泪水幻化为花瓣上滴滴露珠…… 

19．文章以描写“天竺葵”开篇，又以写“天竺葵”结束，这样写的作用是什么？（2分） 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

20．第一段中有一句：“我是多么爱这美丽的香叶天竺葵啊，世界要像这盆花就好了。”这表现了凯文·卡特怎样的内心世界？（3分）                                   ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

21．请结合曹光的经历理解第三段中“生命的痛苦远远超过了欢乐的程度”一句的含义。（3分）________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
_____________________ 

22．以下是对这篇文章的分析鉴赏，不恰当的两项是（       ）         （2分）
    A.作者把曹光和凯文·卡特的命运巧妙地融合在天竺葵上，暗示着曹光和卡特都有相似的痛苦结局。
    B.舆论界推崇凯文·卡特用一张照片“展示了人性的倾覆或整个非洲大陆的悲剧”。这“倾覆”或“悲剧”实际上预示着曹光也会有一种不祥的征兆。
    C.本文引用凯文·卡特的诗句，旨在展示他博大的心胸和悲天悯人的情怀，为后文作者对真相的提示作铺垫。
    D.曹光的一段永恒的“欢乐”经历表明，这世界生活的欢乐是主旋律。作者用它来与凯文·卡特的悲剧作对比，奉劝那些畏惧流言的人不要悲观，要看到社会的主流。
     E.结尾处，作者通过曹光现实处境的描写来衬托其内心的极度痛苦。 
六、（10分）

23．仿写下面比喻句的形式，以“真诚”为开头，写两个句式相同的比喻句。

人生犹如一次漫长的旅行，理解就是前进的火把。（3分）

24．请以“大学”为开头，重新表述下面这段话的意思。﹙可以增删个别词语﹚(3分)

比其他世俗机构更关注人的心灵发育与成长，成为呵护青年的至情至性的摇篮，诱导青年反身体认人格奥秘的智慧谷，更是砥砺青年独立践行精神成年礼的祭坛，这些是大学所以让中外学子心向往之的根源。

25．用一句话概括下面文段的主要信息。（不超过18个字）（4分）

日前，环球资源资讯公司公布的报告显示，中国内地已经成为全球主要的电子产品生产基地，而中国本土电子工程师设计能力和水平逐年提高，也使得中国内地企业出口欧美市场的电子产品原创设计的比重越来越大。据介绍，62％的受访中国内地电子行业电子设计工程师透露，其所在的公司正不断加大投入于产品设计，以及提升公司出口产品原创设计的比例。这同时也表明国内电子产品制造商在供应链中正向提供增值产品的方向不断前进。

答：                                                                   
班次         姓名                 学号           
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